

省政协党组理论学习中心组召开专题研讨会

赵永清主持

本报讯（记者 刘蓝婴）7月24日，省政协党组理论学习中心组召开专题研讨会，深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想和习近平文化思想，学习领会习近平总书记在中央政治局第二十一次集体学习时的重要讲话精神和

关于树立和践行正确政绩观、家庭家教家风、社会工作、卫生健康工作、统计工作、青年工作等重要论述，结合中央层面通报有关典型案例，开展学习研讨。省政协党组书记、主席赵永清主持，党组成员和班子成员赵德明、张光奇、唐德智、孙发、张新出席。

会议强调，省政协党组成员、班子成员要以永远在路上的清醒和坚定，深学笃用习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，切实增强思想自觉、政治自觉、行动自觉，坚定不移打好作风建设持久战。要发扬政协光荣传统和优良作风，锲而不舍贯彻落实中央八项规定精

神，把自我革命精神和全面从严治党要求贯穿到政协工作全过程、各方面，推动政协更好成为“重要阵地、重要平台、重要渠道”。要善始善终抓好学习教育，学习研讨要再深入，问题整改要再聚焦，建章立制要再发力，政治责任要再压实，确保走深走实、取得实效。

直达全球144个国家及地区

贵阳国际陆港“朋友圈”越扩越大

本报讯（记者 冯倩 陈香琳 董桂）日前，记者走进贵阳国际陆港，站在高处俯瞰，各色集装箱整齐堆放，橙黄色的大吊车忙碌地穿梭在集装箱与列车之间。数据显示，自2021年4月30日通车运营以来，截至目前6月，经西部陆海新通道进出口货物累计1684万吨，开行西部陆海新通道方向班列120列。

“贵阳国际陆港已成为连接中欧班列、中老铁路、西部陆海新通道及粤港澳通道的重要枢纽，形成了‘东南西北、四向衔接’的

立体开放态势。”贵阳国际陆港有限公司党委副书记戴添华介绍，贵阳国际陆港联合远洋公司开发了直达全球144个国家及地区主要港口的全程供应链“黔链达”产品，争取国铁集团支持优化黔粤班列开行线路由黔桂线调整为“沪昆线+京广线”，可节约时间30小时左右，提升了通道时效性和稳定性。

2024年以来，55辆“贵州造”新能源客车乘中老专列，经由磨憨口岸出境直抵老挝万象南车站，实现了首次以整列直发的中老

班列，首次以非集装箱模式发运的国际班列，贵州本土生产的新能源客车首次出口老挝“三个首次”，助推贵州外向型经济大踏步前进。

贵阳国际陆港发挥紧邻贵阳综合保税区优势，持续完善除船舶装卸作业外的集装箱订舱、报关、报验、签发提单等港口服务功能，企业可就地完成相关手续，实现进出口货物就地监管，一站式办结所有海关手续。贵阳国际陆港与广州南沙港实现了黔粤班列铁海联运“一港通”，与新疆阿拉山口实现中

欧班列“铁路快通”快速通关，压缩通关时间约50%，实现“一次申报、一次查验、一次通关”，为贵州加快构建现代化产业体系提供了坚实的运力保障。

为了将开放“前沿”功能引入内陆港，贵阳国际陆港与广州港、深圳港、湛江港、盐田港、北部湾港等多个沿海港口建立“组合港”，同时引入多家船公司、物流公司、外综服企业等共同开展海铁联运，有效打破了内陆港地理局限，实现了港口服务全方位前移。

数据显示，自贵阳国际陆港开港运营以来至今年5月底，累计完成集装箱吞吐量超15万标箱，班列一来一回已是常态。不仅如此，货物清单上的“主角”也从家电、家具等，变成新能源汽车和锂电池，港区内外发送货品种类越来越丰富。

感恩·雄起 贵州·“超”力量

镜头里的“村超”

贵州日报天眼新闻记者 周灿璧 李卓檬 李丽

“大家好，欢迎来到我们的直播间，距‘村超’重启赛事还有两天，今天让我们再次走进‘村超’球场看下恢复进度。”7月24日，因“村超”而爆火的“村超”推荐官、本土主播八哥架起摄像机、打开灯光，又开始向网友们介绍“村超”恢复的实况。“通过直播的方式，不仅能让全世界网友更直观地看到‘村超’球场的恢复情况，还能让网友们在恢复过程中随时提出意见。”八哥说。

6月24日、6月28日，洪水汹涌侵袭榕江，“村超”足球场两次被洪水淹没。为了回应粉丝关切，八哥从25日城区道路初步恢复通行开始，每天都来“村超”球场拍摄短视频和直播，让粉丝们每天都能看到球场修复的现场和进度。

八哥的活跃粉丝超过12万，来自世界各地。为尽力贴近不同职业、不同地域的粉丝作息时间，他采取多时段直播方式，还经常邀请施工现场的工作人员和周边群众参与到直播中，与粉丝互动、回应粉丝关切。“村超”球场，如何在最短时间内修复、“村超”何时重新开赛等，是直播间里粉丝问得最多的问题。

看了八哥的短视频和直播后，不少粉丝网友也会对“村超”球场建设提出一些意见建议。每当看到有网友提出疑问，八哥都会在现场找到相关施工人员询问，逐一回复网友。同时，八哥将网友们的建议记录下来反馈给施工单位，“共收集到300多条意见，梳理汇总后5次在‘村超’工作头脑风暴会上进行了汇报。”八哥说。

八哥的视频和直播，让清淤、修建的建设工人和志愿者们顶着高温坚守一线、白天晚上加班加点干的现场景象传到四面八方。“通过八哥的镜头，咱们网友就成了‘村超’球场修复工程的爱心监工，我们相信肯定能在两天后如期重启赛事。”粉丝哔啦啦说。

直播时，看到建设工人们在烈日下的辛劳，很多粉丝就会私信转点费用，请八哥代买水和饭等食物送到“村超”球场工地上，八哥每一次都会办得巴巴适。

24日，八哥的粉丝“拉姆”看到视频后，就请八哥代买了50份手工葵花饼送到“村超”球场。“每次看到工作人员们在现场挥汗如雨，群众自发送吃的给他们，我们在远方也想尽一份力。”粉丝拉姆说。

直播这段时间以来，八哥就收到了30余人的爱心经费，共有6300元。为了让爱心粉丝知道每一笔捐款的用途和明细，八哥每次送物资都会拍视频或者直播，晚上还会将票据私信发给每一位爱心粉丝。

从6月24日首次洪水围城至今，八哥制作发布视频40条，直播9场。作为“村超”推荐官，八哥认为自己有义务为家乡重建出力。“我想让全世界的网友通过我的视频和直播来关心监督‘村超’球场修复，让大家一帧一帧看到我们‘村超’如何快速重启，吸引更多游客前来看‘村超’。”

乡愁印迹 村史村事

白马奋蹄幸福来

贵州日报天眼新闻记者 汪瑞梁

盛夏时节的毕节市织金县熊家场镇白马村，群山葱茏，绿水悠悠。顺着村口“全国文明村”牌匾，记者来到矗立着石雕白马的村文化广场。“白马村以前叫白马洞，村里故事可不少。”村党支部书记王燕娓娓道来。

相传清康熙年间，村里熊家有个儿子名叫“熊小嘴”，长大后练就一身武艺。他招兵

买马抵御匪患，后归顺朝廷征战四方，因战功卓著封将。

得知他荣归故里，土匪残余暗下毒手。一次外出办事归来，熊小嘴在驿站歇脚时中毒，后毒发身亡。随他征战的白马见主人离世，悲鸣一声冲向村头白岩下的山洞而亡。村民为纪念这匹忠心白马，将村子命名为白马洞村，后改称白马村。

“白马将军的故事版本虽多，核心都与地名由来相关，也激励着白马人自强不息建家园。”王燕说，以前的白马村走泥巴路、住茅草房，仅有一条路进出。进入新时代，在党的领导下，村“两委”跑项目、争取资金，让村里的基础设施提档升级，特色产业融合发展，还建起民族文化家园、民族文化室等，获评全国文明村、全国乡村治理示范村。

为发展致富产业，白马村组织干部群众到广西学习，采取“支部牵头、企业带动、合作社运营、群众参与”模式，因地制宜发展桑蚕产业。

目前，村里种有桑树600余亩，建起蚕丝被加工厂，注册“岭南白马”品牌，每年带来超100万元产值。“我在桑蚕养殖场上班，每月3000元工资，挺好的。”养蚕工人杨德珍笑着说。

站在桑蚕养殖场，王燕勾勒未来：“我们要守好桑蚕产业这个‘聚宝盆’，拓展特色种植养殖，加强村庄环境整治，不断增强村民的幸福感。”

安盘高速天门特大桥钢桁梁首件吊装完成



本报讯（记者 刘青）7月23日，由贵州交投集团投资建设，中铁广州局承建的安（顺）盘（州）高速公路天门特大桥成功完成首节重达292吨的钢桁梁高空吊装作业，标志着大桥正式进入主桥上部结构钢桁梁吊装阶段。

天门特大桥位于六盘水市水城区境内，横跨北盘江大峡谷，是安盘高速公路的标志性控制性工程之一。天门特大桥全长1553米，桥面至江面

高度达560米，为世界第三高桥及全球最高双向六车道钢桁梁悬索桥。

本次吊装的安顺岸T梁段作为首件，面临高空90度转体的技术挑战。项目团队依托智能缆索吊装系统及四点起吊旋转吊具，通过北斗精准定位及动态监测，将误差控制在10厘米内，仅用5分钟即实现精准定位。缆索吊机系统采用智能化施工技术，可满足最重达260吨的单节段整体起吊与千米级运输要求。

政务简报

■ 7月24日，副省长郭成林到黔东南州榕江县督导调研市（州）对口支援榕江县受灾街区恢复重建工作，强调要做好重建项目后续工作，谋划推进城市更新，提升城市品质和安全韧性。

贵州12348“法律客服”全天候不打烊 6年服务153万人次

本报讯（记者 何永利）7月22日凌晨1点，贵州省12348公共法律服务热线中心灯火通明，值班律师李雪梅刚为远程咨询法律服务的张女士解答完问题，系统提示音又急促响起……这样的值守，贵州12348“法律客服”已走过6年。

这条2019年开通的全省统一法律服务热线，如今已成为群众身边不可或缺的“法律顾问”。最新数据显示，今年以来，热线接听群众咨询155万人次，满意率达98.55%。6年来热线累计服务量已突破1538万次，咨询内容涵盖劳动纠纷、合同纠纷、婚姻家庭纠纷等15类民生诉求，其中40%涉及弱势群体权益保障。

“多亏夜里打了电话！”遵义农民工陈建国在回访中说，去年冬天，他和工友被拖欠工资近10万元，深夜拨打12348求助。值班律师耐心倾听并详细指导他们如何固定证据，并协助转办法律援助工单，最终帮助他们全额追回欠款。这样的“法治急诊”已成常态，今年热线转办维权工单750余件，周末节假日咨询占比超30%。

“过去找律师要翻山越岭，现在一个电话就能解答。”六盘水市陡箐镇村民王素芬道出了热线带来的改变。目前，热线已与15万个基层网格联动，今年预防化解群体性纠纷的工作效能显著提升；通过智能语音系统推送反诈普法内容，覆盖群众超百万人次；服务模式更被司法部作为“数字法治政府建设典型经验”在全国推广。

“平台通过大数据分析，聚焦群众关注和需要帮助解决的热点难点问题，已建立全省公共法律服务周报、月报、季报制度，及时有效预测社会矛盾风险点和公共法律服务需求发展趋势，主动为党委政府决策提供参考。”省司法厅相关负责人表示。

黔进先锋·贵在行动

吴妹的“民情地图” 写满乡亲事

贵州日报天眼新闻记者 杨净媛 陈景雄
通讯员 刘椿林

6月5日，驻村第一书记吴晓芬被授予“全省乡村振兴优秀个人”荣誉。

好消息迅速在黔南州三都自治县周覃镇新园村传开，“吴妹得省里的奖喽！”村民韦大姐竖起大拇指，“她帮大家跑单、解纠纷，样样都是实打实！”

吴晓芬是三都自治县人民法院的一名干警。2023年到新园村报到后，她拿着笔记本遍访了全村的22个自然村寨，逐渐和村民熟络起来，被大家亲切地叫作“吴妹”。每次走访结束，她习惯性地把走访情况梳理出来写在笔记本上。日积月累，她的笔记本成了新园村的“民情地图”。

经过多次实地走访，“希望把冬闲田利用起来，拓宽增收门路”成了“民情地图”里出现频率最高的一句话。吴晓芬主动找到村“两委”，大家反复商量后，决定因地制宜发展羊肚菌产业，推行“稻+菌”轮作模式。

跑项目、筹资金、学技术、找销路……忙碌起来的吴晓芬成了村里的推销员和协调员。那段时间，她时常卷着裤腿，一头扎进地里察看菌丝长势，还从福建、内蒙古等地拉来了订单。

“以前冬天田里光秃秃，吴妹一来，闲田变金了！”菌农老潘看着饱满的羊肚菌，喜上眉梢。通过种植羊肚菌，村民的“钱袋子”鼓了起来。

项目建起来了，吴晓芬忙碌的脚步仍没有停下。她经常走村串寨，习惯坐在村民家的板凳上拉家常：“叔，家里几口人，有啥困难没？”“阿姨，建房审批到哪一步了？”……

为了解决群众急难愁盼，吴晓芬曾自掏腰包帮助留守老人李奶奶购买棉衣御寒，发挥自身优势筹集助学金2万多元，帮助困难学生。翻开“民情地图”，里面清晰记录着从脱贫户、监测户到普通农家的情况，以及调解土地纠纷、普及反诈知识、化解邻里矛盾的工作日常。

村民得知吴晓芬的驻村任期结束，执意送来自家种的新鲜蔬菜，被她帮助过的学生也发来了感谢信……“我会把‘民情地图’一直保管好，里面记录的点点滴滴，都是我对乡亲们的不舍。”吴晓芬说。



铜仁市玉屏自治县黄桃迎来丰收。图为7月24日，该县朱家场镇泥寨村村民抢抓农时采收，供应市场。

胡攀学 摄